

## 六部门印发办法

## 共享汽车运营企业原则上不收取用户押金

新华社北京5月16日电(记者魏玉坤)记者16日从交通运输部获悉,交通运输部、中国人民银行、国家发展改革委、公安部、国家市场监督管理总局、银保监会日前联合印发了《交通运输新业态用户资金管理办法(试行)》,明确运营企业原则上不得收取用户押金,该办法将于6月1日起施行。

交通运输部有关负责人称,近年来,网络预约出租汽车、汽车分时租赁和互联网租赁自行车(俗称共享单车)等交通运输新业态快速发展,改善了乘客出行体验,但也存在运营企业责任意识不强、用户资金管理要求未能落实等问题,损害了用户合法权益。出台该办法,有助于从源头上防范用户资金风险,切实保护用户合

法权益,促进交通运输新业态健康发展。

办法共5章27条,对用户资金收取、开立专用存款账户存管,以及建立联合工作机制强化监管等方面作出了具体规定。

在用户资金收取方面,办法明确,运营企业原则上不收取用户押金,确有必要收取的,应当为用户提供运营企业专用存款账户和用户个人银行结算账户两种存管方式,供用户选择。同时,为减少个人资金损失,对用户的押金和预付资金收取规定了限额。

为保障用户资金安全,办法要求运营企业需在注册地银行开立专用存款账户,并与银行签订相关协议,按照用户资金管理要求存管用户资金。押金专用存款账户只能办理原路退还押金、扣除赔偿款、

提取计付利息转账业务。运营企业在扣除押金前,要及时告知用户。汽车分时租赁、互联网租赁自行车押金最长退款周期分别不超过15个工作日、2个工作日。

办法要求预付资金建立备付金制度,且预付资金专用存款账户留存资金不得低于运营企业预付资金余额的40%,可提取部分预付资金只能用于运营企业与服务用户有关的主营业务,不得用于不动产、股权、证券、债券等投资及借贷。

这位负责人称,考虑到运营企业开立专用存款账户、与相关银行实现信息系统对接等工作需要一定时间,办法对存量用户资金纳入管理设立了6个月的过渡期。运营企业在办法发布前收取的用户资金,应当在11月30日前按照本办法存管。

## 青岛一居民楼疑燃气爆燃致1死7伤

本报讯5月16日,青岛市市南区人民政府新闻办公室官方微博发布消息称,当日8时许,市南区仙居路13号101户家中发生疑似燃气爆燃事故。经医院确认,事故造成1人死亡,7人受伤,其中1人伤势较重,事故原因正在调查中。

当地市民提供的视频显示,事发小区楼房有白烟冒出,一楼部分单元外墙被熏黑,多个窗户玻璃破碎,周边停有多辆消防车和救护车,现场周围拉起警戒线。

家住事发小区的一名市民告诉新京报记者,自己在8时左右听到一声巨响,后小区居民跑出来发现事发单元楼“一片狼藉”。“一个大妈头上有血,抱着头出来了,还有一个大爷脸上也有血。”

青岛远洋船员职业学院距离事发小区约200米。该学院有学生称,事发时他们刚开始上课,在教室里可以听到巨响,几分钟后有消防车赶到。

事发地所属的八大湖街道党建办工作人员接受新京报记者采访时表示,伤势较重的1人目前情况为严重烧伤,已经在医院接受救治;相关评估机构正在对周边房屋的受损情况做安全检测。

(新京)



## 上海一厂房倒塌 7人抢救无效死亡

据上海市人民政府新闻办公室微信公众号消息,5月16日中午11时20分,长宁区昭化路148号近定西路发生一起厂房墙体倒塌事故,现场多人被埋。市、区相关部门立即组织救援力量赶赴现场施救。

截至18时10分,现场共陆续搜救出21名被困人员,其中7人经抢救无效死亡。现场仍有2名被困人员,正在紧张救援之中。

新京

“陪娃写作业”升级版：  
两口子动手妻子被打成重伤

本报讯 陪娃写作业被很多父母誉为世纪难题,有的父母大喊崩溃,有的甚至被气到急性脑梗。这一回,陪娃写作业系列又升级了,江苏常州一对小夫妻因为这件事发生分歧,最后竟大打出手,妻子被打成重伤二级,丈夫也将面临法律的惩处。5月16日,现代快报记者从常州武进区检察院获悉,该案已进入审查起诉阶段。

去年10月份,常州武进陈真(化名)夫妻俩因琐事发生了纠纷,进而上升到拳脚相加。殴打过程中,妻子小美(化名)脾脏受伤,送医后被诊断为脾挫伤,最终脾脏被切除。而这一切的源头,竟然是因为给孩子辅导一道简单的数学题。

原来,当天小美下班到家,发现丈夫自顾自在客厅玩手机,放任儿子在一旁看电视。于是小美要求儿子立即完成作业。在辅导过程中,孩子卡在了一道数学题上,怎么都算不出正确结果。急躁的小美随即呵斥:“每天让你写作业都不写,现在这么简单的题都算不出来!”

听到妻子训斥儿子,陈真心里不是滋味,劝说妻子让孩子停下数学作业,做会儿语文调节一下。然而妻子并没有理会,仍然要求儿子必须算出这道数学题的答案。

“当时我觉得妻子对小孩太凶了。”陈真认为,小孩写个作业,又是骂,又是摔东西的,别人听见了要看笑话的,而妻子平时对待弟弟,却总是爱护有加,不舍

得打骂。所以当时自己就说了一句,让小美对儿子要像对自己弟弟那样疼爱。

谁知,这句话惹恼了正在气头上的妻子,竟把手边的水杯还有儿子的作业本都摔在了地上。这下,小美原本对儿子不上进的怒气,一下子撒到了丈夫陈真身上,而陈真见此阵仗也未退让,两人一言不合揪打起来,最后陈真一脚踢到了小美的肚子上。见对方疼得动弹不了,陈真也吓坏了,赶紧送去医院检查。后经诊断,陈真的这一脚竟然将妻子小美的脾脏踢破裂了,需手术切除。经法医鉴定,属重伤二级。

目前,陈真因涉嫌故意伤害罪,已被公安机关移送武进检察院审查起诉。

(现快)

昆明恶霸孙小果  
疑因“发明专利”获减刑  
材料是其母所送

本报讯 1998年2月因强奸罪等多项罪名被判处死刑的孙小果,近期又在扫黑除恶专项斗争中,再次被当地列为涉黑涉恶犯罪团伙典型。

据澎湃新闻昨天报道:据权威的《中国法律年鉴(1999)》披露,1994年10月,孙小果就因为犯强奸罪被判处有期徒刑三年,却神奇地“在监外执行”,1998年,孙小果因强奸多名女性,其中包括未成年人,并有当众强奸情节,以及犯有故意伤害罪、强制侮辱妇女罪、寻衅滋事罪,被当地法院数罪并罚,终审被判处死刑,剥夺政治权利终身。1998年《南方周末》以《昆明在呼喊:铲除恶霸》为题,曝光过孙小果及其团伙在昆明的昭昭恶行。

但是,这个“死囚”却离奇地逃出了死刑,至少获得多个“减刑”,并且在短短几年之后就出狱,成了昆明夜场的“大李总”。近期又在扫黑除恶专项斗争中,再次被当地列为涉黑涉恶犯罪团伙典型。

孙小果究竟是通过何种方式,从一名死刑犯走出监狱的?红星新闻记者近日确认,孙小果有一项“联动锁紧式防盗井盖”发明专利,此发明专利可能助其减刑。2015年5月13日,《焦点访谈》报道披露,服刑人员利用发明创造获得专利,是骗取减刑的捷径。

红星新闻记者从国家知识产权局官网等处查询到的相关信息显示,该专利申请日为2008年10月27日,目前为未缴年费专利权终止状态。该专利说明书称,城市里下水道井盖被大量恶意偷盗,此发明能“很大程度限制偷盗行为”。

昆明某专利事务所为孙小果具体办理了此项发明的专利申请。5月10日,该所负责人何某向红星新闻记者证实,当年前往专利事务所送来此项专利相关材料的,是孙小果的母亲。

(红星)